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СВЯТОЙ ПРЕПОДОБНЫЙ СЕРГИЙ РАДОНЕЖСКИЙ 

Методическая разработка интерактивного урока для учащихся 5-8 классов 

 

Время проведения: 45 минут. 

Оптимальное число участников: 25–30 человек. 

Цель: формирование у учащихся представления о духовном подвиге святого и его 

роли в истории России 

Задачи: 

1. Образовательные: 

расширить знания учащихся по истории Отечества, показать духовный фундамент 

нашей истории и роль Церкви в становлении российской государственности; 

познакомить с основными этапами жизни преподобного Сергия Радонежского, 

раскрыть его роль в победе русского воинства на Куликовом поле. 

 

2. Развивающие: 

повысить познавательный интерес учащихся к изучению духовной истории страны; 

познакомить учащихся с понятиями «святой», «преподобный», «игумен»; 

сформировать навыки работы с историческими источниками; 

формирование основных умений: работа в группе, изложение собственного мнения, 

обобщение и умозаключение. 

 

3. Воспитательная: 

воспитать уважительное отношение к традициям своей страны; 

показать национальный нравственный идеал в лице преподобного Сергия 

Радонежского; 

подвести учащихся к пониманию того, что единение людей (в семье, обществе, 

государстве) и любовь (терпение, сострадание, прощение) главные составляющие 

российской цивилизации. 

 

Форма проведения урока: 

Интерактивная (беседа с элементами обсуждения, выполнение практических 

заданий, работа в малых группах) 
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Методы: 

устный (беседа, выступление, обсуждение); 

наглядный (презентация) 

практический (выполнение заданий) 

 

Оборудование и материалы 

Компьютер, проектор, монитор, раздаточный материал для рабочих групп 

 

Подготовка класса, оборудования и раздаточных материалов. 

Расставить столы и стулья для пяти рабочих групп (группы формируются заранее), 

на столах лежат раздаточные материалы и ручки. 

 

Этапы урока 

№ Этапы урока Примерное время 

1 Организационный момент: 

формирование рабочих групп, рассадка. 

2 минуты 

2 Вступительная беседа. Актуализация знаний. 

Постановка проблемного вопроса. 

5 минут 

3 Изучение нового материала.  

Работа в малых группах. 

30 минут 

4 Закрепление новых знаний. Обобщение изученного 

материала.  

8 минут 

 

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ 

Класс делится на 5 рабочих групп по 4–6 человека в каждой. 

Вступительное слово ведущего:  

Здравствуйте, ребята! Сегодня каждый из вас станет историком-исследователем, 

изучающим события давно минувших лет. А, как известно, о событиях далекого прошлого 

можно узнать, в том числе, из письменных исторических источников (летописей, былин, 

государственных документов и т.д.). Мы ж будем сегодня знакомится с жизнью и трудами 

великого русского святого, чей жизненный путь изложен в особой литературе — «Житие». 

(Жития — жанр литературы, в котором описывается жизнь и деяния святых). 
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АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ, ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМНОГО ВОПРОСА. 

Ведущий: Кто такие святые? 

Ответы учащихся. 

Ведущий: Святые — это прославленные (канонизированные) Церковью подвижники, 

которые прославились своей праведной земной жизнью, а теперь предстоят перед Богом и 

молятся за живущих в нашем мире. 

Святого, о котором сегодня пойдет речь, еще при жизни называли «великим старцем» 

и «игуменом (настоятелем) Земли Русской», позже — «многоцветным светильником 

Российской земли», «воспитателем русского народного духа». 

И сегодня в православных храмах перед его иконой молятся о защите от врагов и 

победе в сражениях, об укреплении веры и исцелении от болезней, а школьники и студенты 

просят о помощи в учебе и обретении знаний. 

Назовите имя этого святого. 

Ответы учащихся. 

Ведущий: Верно. Святой преподобный Сергий Радонежский (слайд №1 

презентации). 

Обратите внимание на годы жизни преподобного Сергия. Опираясь на свои знания 

по истории, как бы вы охарактеризовали этот исторический период? Какие события 

происходили в нашей стране в эти годы? 

Ответы учащихся. 

Ведущий: «Спасибо. Верно. XIV столетие — время ордынского ига, разгром 

государственной и культурной жизни Древней Руси. Материальное разорение и тяжесть 

борьбы за существование русских земель, терзаемых ордынскими ратями и княжескими 

усобицами. И в то же время, это период начала возвышения Москвы и собирания русских 

земель под рукою московского князя.  

И наконец, это 1380 год — год решающего победного сражения русских ратей с 

Ордой на Куликовом поле. 

Об том событии историк В. О. Ключевский писал: 

«Народ, привыкший дрожать при одном имени татарина, собрался наконец с духом, 

навалился на врагов несокрушимой стеной… и эту силу нравственную, и это чувство 

бодрости и духовной крепости вдохнул в своих современников преподобный Сергий». 

Проблемный вопрос, на который вы должны будете ответить в конце нашего 

занятия: 
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Как вы считаете, почему потомки столь высоко ценят вклад преподобного 

Сергия Радонежского в победу на Куликовом поле? 

РАБОТА В ГРУППАХ. ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА. 

Ведущий: «Как уже говорилось, вам предстоит стать историками-исследователями и 

проследить основные этапы жизни преподобного Сергия Радонежского, проанализировав 

фрагмент из его Жития (слайды № 2–3 презентации). Автором Жития был Епифаний 

Премудрый, монах Троице-Сергиевой Лавры, ученик преподобного Сергия. 

Каждая группа получает задание (слайд № 4 презентации) и раздаточный материал 

(приложение А). (Раздаточный материал выдается каждому участнику рабочей группы). 

 

Представление результатов. Выступление представителей рабочих групп. 

 

Перед выступлением учащихся ведущий делает небольшие комментарии: 

(перед 1 группой): В мае 1314 г. в семье ростовского боярина Кирилла и его жены 

Марии родился мальчик, которого назвали Варфоломеем. В возрасте семи лет его отдали 

учиться; 

(перед 2 группой): «Через какое-то время семья переезжает из Ростова в Радонеж. 

Именно оттуда, после кончины своих родителей, Варфоломей начинает свой путь монаха-

отшельника; 

(после выступления 4 группы): Учениками и духовными чадами преподобного 

Сергия основано до 40 монастырей, а из них, в свою очередь, вышли основатели еще 

примерно пятидесяти монастырей (слайд № 17 презентации, карта). 

 

Ведущий: «Благодарю за проделанную работу. Мы проследили основные этапы 

жизни преподобного Сергия. Но обязательно нужно знать и о главных подвигах 

преподобного Сергия Радонежского — многочисленных чудесах, явленным им и при жизни, 

и после кончины. Наиболее яркое и значимое из чудес — явление Божией Матери, которая, 

в ответ на молитву преподобного Сергия о своих учениках, обещала Свое покровительство 

им и устроенной Сергием обители» (слайд № 23 презентации).  
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ЗАКРЕПЛЕНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ. ОБОБЩЕНИЕ ИЗУЧЕННОГО МАТЕРИАЛА 

Групповое задание «Образ преподобного Сергия Радонежского». 

А. Соедините линиями имя святого и те качества, которыми он обладал. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Б. Какие качества личности преподобного Сергия вы бы добавили? 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

 

Мозговой штурм. Решение проблемного вопроса. 

Ведущий: Финальным заданием нашего урока является ответ на проблемный вопрос: 

«Почему потомки столь высоко ценят вклад преподобного Сергия Радонежского в 

победу на Куликовом поле?» 

Предлагаю каждому из вас высказаться по этому вопросу. 

 

Ответы учащихся. 

 

Ведущий: «Теперь попробуем обобщить высказанные вами идеи (слайд № 23 презентации). 

Преподобный Сергий Радонежский был не только духовным вдохновителем победы 

великого князя Дмитрия Донского на Куликовом поле, благословив князя и его войско 

и укрепив русское войско своими духовными чадами — монахами Александром 

Преподобный 

Сергий Радонежский 

СМИРЕНИЕ ГОРДЫНЯ МУДРОСТЬ 

ТРУДОЛЮБИЕ РАВНОДУШИЕ 

ГНЕВЛИВОСТЬ 

РЕШИТЕЛЬНОСТЬ УСЕРДИЕ 
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Пересветом и Андреем Ослябей. Преподобный Сергий духовно объединил Русские 

земли, примирив враждующих князей, а его ученики, основывая монастыри на 

разных концах страны, способствовали духовному пробуждению русских людей. И по 

сей день актуальными остаются слова святого: «Любовью и единением спасемся». 

Спасибо всем за проделанную работу.  

 

Словарик историка: 

«Святой» — прославленный (канонизированный) Церковью подвижник, который 

прославился своей праведной земной жизнью, а теперь предстоит перед Богом и молится за 

живущих в нашем мире. 

«Преподобный» — лик святости; святой, угодивший Богу монашеским подвигом. 

«Игумен» — настоятель православного монастыря. 

Монастырь — община монахов (монахинь), живущих по единому уставу. 

Житие — жанр литературы, в котором описывается жизнь и деяния святых 
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Приложение А. 

Раздаточный материал для самостоятельной работы в малых группах 

Группа 1: «Детство преподобного Сергия Радонежского» 
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У раба Божия Кирилла, о котором уже говорилось, было три сына — первый Стефан, 

второй Варфоломей, третий Петр; отец воспитывал их, всячески наставляя в благочестии и 

чистоте. Стефан и Петр быстро изучили грамоту, Варфоломей же не сразу овладел чтением, 

но учился медленно и плохо. Наставник прилежно обучал Варфоломея, но отрок не понимал 

его, плохо учился и отставал от товарищей, занимавшихся вместе с ним. За это его часто 

бранили родители и строго наказывал учитель. Отрок наедине часто со слезами молился 

Богу, говоря: «Господи! Дай мне выучить грамоту, научи и вразуми меня». 

Однажды отец послал отрока искать жеребят, и он встретил некоего черноризца 

(монаха), который стоял на поле под дубом и усердно, со слезами, молился. Увидев его, 

отрок сначала смиренно поклонился, затем подошел и стал вблизи, ожидая, когда тот кончит 

молитву. 

Помолившись, старец взглянул на отрока, с любовью подозвал Варфоломея к себе, 

благословил его, поцеловал, по христианскому обычаю, и спросил: «Что ты ищешь и чего 

хочешь, чадо?» Отрок сказал: «Душа моя желает более всего знать грамоту, для этого я отдан 

был учиться. Сейчас душа моя печалится о том, что я учусь грамоте, но не могу ее одолеть. 

Ты, святой отче, помолись за меня Богу, чтобы смог я научиться грамоте». 

Старец воздел руки, возвел очи к небу, вздохнув пред Богом, усердно помолился и 

после молитвы сказал: «Аминь». Бережно достав из кармана, он, как некое сокровище, 

тремя пальцами подал Варфоломею маленький кусок белого пшеничного хлеба — святой 

просфоры, и сказал ему: «Открой уста свои, чадо, возьми это и съешь — то тебе дается в 

знамение благодати Божией и понимания Священного Писания. А о грамоте, чадо, не 

скорби: знай, что отныне Господь дарует тебе хорошее знание грамоты, большее, чем у 

твоих братьев и сверстников», — и поучил его на пользу души. 

 

https://azbyka.ru/molitvoslov/index.shtml
https://azbyka.ru/biblia/
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Группа 2: «Монашеская жизнь преподобного Сергия» 
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В монашестве ему было дано имя Сергий. Святому было когда он стал иноком 

(монахом), двадцать три года. 

Кто может рассказать о его трудах, кто в силах поведать о его подвигах, которые он 

совершил, живя один в пустыне? Мы не можем передать, сколько духовных трудов и усилий 

он положил в начале своей отшельнической жизни, сколь продолжительное время и сколько 

лет он мужественно пребывал в этом пустынном лесу. Твердая и святая его душа стойко 

выносила все испытания вдали от человеческого лица; кто расскажет о его слезах теплых, 

душевном плаче, сердечных воздыханиях, всенощных бдениях, усердном пении, 

непрестанных молитвах, стоянии без отдыха, прилежном чтении, частых 

коленопреклонениях, голоде, жажде, лежании на земле, духовной нищете, во всем скудости 

и недостатке: К нему часто приходили дикие звери, не только ночью, но и днем, — стаи 

волков, воющие и ревущие, иногда медведи. Преподобный Сергий хотя немного боялся их, 

как всякий человек, но, однако, обращал усердную молитву к Богу и ею укреплялся и таким 

образом, по милости Божией оставался невредимым: звери уходили от него, не причинив 

ему никакого зла. 

Некоторое время спустя, когда минуло два года, а может быть больше или меньше, с 

тех пор как Сергий начал один иночествовать в пустыне, начали посещать святого монахи, 

сначала по одному, потом по два, а иногда по три. Припадая к стопам Преподобного, они 

молили его, говоря: «Отче, прими нас, мы хотим жить вместе с тобой на этом месте и спасти 

свои души». 

Преподобный Сергий, убедившись в их вере и усердии, сказал: «Я же с радостью 

принимаю вас, только пусть каждый сам потрудится выстроить для себя келью (жилище 

монаха). Но да будет вам известно: если вы пришли в эту пустыню, чтобы здесь остаться, 

если хотите жить со мной на месте этом, если вы пришли служить Богу, приготовьтесь 

терпеть скорби, беды, печали, всевозможные несчастья, нужду, лишения, бедность и 

недосыпание. Если вы желаете служить Богу и для этого пришли, отныне предуготовьте 

ваши сердца не к пище, не к питью, не к покою, не к беспечности, но к терпению, чтобы 

претерпеть всякое искушение, беду и печаль. Приготовьтесь к тяготам, постам, духовным 

подвигам и ко многим скорбям». 

Преподобный Сергий, живя с братиями, терпел многие лишения и совершал великие 

подвиги. Добродетели его были таковы: голод, жажда, бдение, сухоядение, сон на земле, 

чистота душевная и телесная, молчание уст, труды телесные, смирение нелицемерное, 

непрестанная молитва, благоразумие, совершенная любовь, бедность в одежде, память о 

смерти, кротость с тихостью, постоянный страх Божий. 
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Из-за своего великого смирения Сергий не хотел быть поставленным в священники 

или принять игуменство — он всегда говорил, что желание быть игуменом является 

источником и корнем честолюбия. 

Преподобный трудился на всех монастырских послушаниях: носил на плечах дрова 

и, наколов и разрубив на поленья, разносил по кельям. толок и молол жерновами зерно, пек 

хлеб, варил еду и заготавливал другие съестные припасы для братии, кроил и шил обувь и 

одежду и, зачерпнув воду в бывшем неподалеку источнике, носил ее в двух ведрах на своих 

плечах в гору и ставил у кельи каждого брата. 

Ночи Сергий проводил в молитвах без сна; он питался только хлебом и водой, да и 

этого употреблял понемногу, и ни одного часа не оставался праздным. 
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Группа 3: «Святой преподобный Сергий — игумен земли Русской» 
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Как же и каким образом началось игуменство Сергия? Бог вложил в сердца братии 

желание сделать так, чтобы Сергий начальствовал над ними. Собравшись вместе, 

поразмыслив, братия все вместе пришли к Преподобному Сергию, говоря: «Отче! Мы не 

можем жить без Игумена! Ныне мы пришли к тебе открыть наши мысли и желания: мы 

очень хотим, чтобы ты был нашим Игуменом». 

Преподобный Сергий вздохнул из глубины души и сказал им: «У меня и помысла не 

было стать Игуменом, душа моя желает одного — скончаться иноком на этом месте. Но я не 

буду вам перечить, пойдем в город к епископу». 

Епископ Афанасий Волынский, побеседовал с Сергием о духовных делах; когда 

беседа закончилась епископ сказал: «Сын и брат мой, тебя Бог призвал, и я от многих 

слышал о тебе; да будешь ты отныне отцом и Игуменом братии, собранной Богом в обители 

Святой Троицы». 

В начале его настоятельства в обители было двенадцать человек братии, не считая 

самого Игумена, тринадцатого. И это число иноков — двенадцать — сохранялось и два года, 

и три, не увеличиваясь и не уменьшаясь.  

С того времени, когда началось игуменство Преподобного Сергия в монастыре, 

названном Радонежским, когда имя его стало известно всюду, в разных селах и городах, 

тогда многие люди ради любви к Богу стали издалека приходить к нему, оставляя 

житейскую суету. Число учеников Преподобного умножалось.  

С самого основания обители блаженный установил следующий обычай: глубоким 

вечером, почти ночью, помолившись в своей келье, Преподобный выходил из нее, чтобы 

обойти все кельи монахов. Если он слышал, что кто-то молится, или кладет поклоны, или в 

безмолвии с молитвой занимается рукоделием, или читает святые книги, или плачет и сетует 

о своих грехах, — об этих монахах он радовался, благодарил Бога и молился за них, чтобы 

они до конца довели подвиги добродетели. 

Если же Преподобный слышал, что монахи беседуют, собравшись вдвоем или 

втроем, или смеются, он негодовал и, желая прекратить недозволенную беседу, ударял рукой 

в дверь или стучал в окошко и отходил. Таким образом он давал знать о своем приходе и 

своим невидимым посещением останавливал праздные беседы. 

Преподобный игумен установил для всей братии строгий порядок: если случалось, 

что в обители недоставало хлеба или заканчивались запасы еды, то братии запрещалось 

выходить из монастыря для сбора подаяния у мирян по деревням и селам, иноки должны 

были оставаться в монастыре, просить у Бога и терпеливо ожидать Его милости. Что 
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Преподобный повелел и заповедал братии, то выполнял и сам и терпел голод три или четыре 

дня, оставаясь совсем без еды. 

В обители святого было введено общежитие. Преподобный Сергий распределил 

братию по послушаниям: одного сделал келарем, который заведовал съестными припасами 

и трапезой, других определил в повара и хлебопеки, третьего поставил прилежно ухаживать 

за больными; и т. д. Он повелел братии твердо следовать заповедям святых отцов: не иметь 

никакой собственности и не называть ничего своим, но все считать общим. 
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Группа 4: «Птенцы Сергиева гнезда» 

 

 

 

Необходимо также рассказать об основании монастырей учениками блаженного. 

Однажды во время вечерней молитвы к преподобному Сергию Радонежскому 

явились красивые поющие неизвестные птицы. 

И вот узрел он видение чудесное: появился на небе свет яркий, который всю ночную 

тьму разогнал; и ночь эта озарена была светом, дневной свет превосходившим в яркости. 

Услышал он голос, говорящий: «Сергий! Ты молишься за своих детей, и Господь моление 

твое принял. Смотри же внимательно и увидишь множество иноков, во имя святой и 

живоначальной Троицы собравшихся в твое стадо, которое ты наставляешь». Святой 

взглянул и увидел множество птиц очень красивых, прилетевших не только в монастырь, но 

и в окрестности монастыря. И голос был слышен, говорящий: «Как много ты видел птиц 

этих, так умножится стадо учеников твоих и после тебя не истощится, если они захотят по 

твоим стопам идти» 
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Ученики преподобного Сергия, основавшие новые монастыри 

№ ученики прп. Сергия монастыри 

1. прп. Авраамий Галичский Основал четыре обители на Чухломе: монастырь 

в честь Успения Пресвятой Богородицы, 

монастырь Положения пояса Богородицы, 

монастырь во имя Собора Богородицы и обитель 

в честь Покрова Пресвятой Богородицы. 

2. прп. Павел Обнорский Основал на излучине рек Обноры и Нурмы под 

Вологдой Свято-Троицкий Павло-Обнорский 

монастырь. 

3. прп. Сергий Нуромский Основал на реке Обноре под Вологдой обитель 

Воскресения Христова. 

4. прп. Андроник и Савва Устроение обители Всемилостивого Спаса на 

речке Яузе, в семи верстах от Кремля. 

5. прп. Мефодий Пешношский Основал на реке Яхроме (Дмитровский район 

Московской области) Николо-Пешношский 

монастырь. 

6.  свят. Федор, архиепископ 

Ростовский (племянник прп. 

Сергия Радонежского) 

Основал Симонов Успенский монастырь 

недалеко от Москвы. 

7.  прп. Кирилл Белозерский Основал в Вологодской области на берегу 

Сиверского озера Свято-Успенский Кирилло-

Белозерский монастырь. 

8.  прп. Ферапонт Белозерский Основал Ферапонтов Белозерский Богородице- 

Рождественский монастырь неподалеку от 

Кирилло-Белозерского монастыря и Лужецкий 

монастырь под Можайском. 

9.  прп. Афанасий Высоцкий Основал под Серпуховом Высоцкий 

Зачатьевский монастырь. 

10.  прп. Роман Киржачский Первый игумен основанного преподобным 

Сергием Свято-Благовещенского Киржачского 

монастыря 
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11.  прп. Леонтий и Савва 

Стромынские 

Первые игумены основанного преподобным 

Сергием на реке Дубенке в 50 верстах от Москвы 

Стромынского Успенского монастыря. 

12.  прп. Афанасий и Феодосий Основали Череповецкий Воскресенский 

монастырь. 

13.  прп. Ксенофонт Тутанский Основал под Тверью на реке Тьме Тутанский 

Вознесенский монастырь. 

14.  прп. Ферапот Боровенский Основал в Калужской области Успенский 

Боровенский монастырь. 

15.  прп. Савва Сторожевский После кончины преподобного Сергия шесть лет 

управлял Свято-Троицкой Сергиевой Лаврою. 

Основал под Звенигородом Саввино-

Сторожевский монастырь во имя Рождества 

Богородицы. 

16.  прп. Иаков Железноборский Основал под Галичем монастырь во имя пророка 

Иоанна Предтечи. 

17.  прп. Никита Костромской Основал в Костроме Богоявленский монастырь. 

18. прп. Григорий Голутвинский Первый игумен Богоявленского Старо-Голутвина 

монастыря в Коломне, основанного 

преподобным Сергием. 
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Группа 5: «Преподобный Сергий Радонежский и князь Дмитрий 

Донской» 
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Прошла весть, что Божиим попущением за наши грехи ордынский князь Мамай 

собрал огромное войско — всю орду безбожных татар — и пошел на Русскую землю; и 

люди были охвачены великим страхом. Великий князь, под скипетром которого находились 

в то время все русские земли, достохвальный и победоносный великий Димитрий, имея 

великую веру к святому Сергию, приехал к старцу, чтобы спросить, повелит ли тот ему 

выступить против безбожных, потому что Димитрий знал о добродетельной жизни и даре 

прозорливости Преподобного Сергия. Услышав от Великого князя о нашествии Мамая, 

святой благословил Димитрия, вооружил его молитвой и сказал: «Господин мой, тебе 

следует заботиться о врученном тебе Богом христоименитом народе. Иди против 

безбожных, и с Божией помощью ты победишь и вернешься в свое отечество невредимым 

с великими почестями». Великий князь ответил: «Если Бог поможет мне, я построю 

монастырь во имя Пречистой Богоматери», — и, приняв благословение, покинул обитель, 

торопясь в путь. 

Собрав всю свою дружину, он с поспешностью выступил против безбожных татар. 

Увидев великую силу татарского войска и его многочисленность, русские остановились в 

сомнении, не зная, что делать, и страх охватил многих. Нежданно в это время прибыл 

скороход с посланием от святого, в котором было написано: «Господин мой, смело вступай 

в бой со свирепым врагом, не сомневаясь и не страшась его, помощь Божия будет во всем с 

тобою». Тотчас, исполнившись решимости, Великий князь со всем своим войском начал бой 

с погаными, прежде помолившись так: «Великий Боже, сотворивший небо и землю! Будь 

мне помощником на врагов Твоего святого имени».  

Начался бой, и многие воины пали замертво; Господь же помог великому 

победоносному Димитрию — поганые татары потерпели поражение и были окончательно 

разбиты; окаянные увидели обращенный против них Божий гнев и ярость, и все обратились 

в бегство.  

 

Из «Сказания о Мамаевом побоище» 

Князь же великий Дмитрий Иванович, взяв с собою брата своего, князя Владимира 

Андреевича, и всех князей русских, поехал к Живоначальной Троице на поклон к отцу 

своему духовному, преподобному старцу Сергию, благословение получить от святой той 

обители. 
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Преподобный Сергий окропил его священной водою и все христолюбивое его 

войско, и осенил великого князя крестом Христовым — знамением на челе. И сказал: 

«Пойди, господин, на поганых, призывая Бога, и Господь Бог будет тебе помощником и 

заступником», и добавил ему тихо: «Победишь, господин, супостатов своих, как и подобает 

тебе, государь наш». Князь же великий сказал: «Дай мне, отче, двух воинов из своей братии 

— Пересвета Александра и брата его Андрея Ослябю, тем ты и сам нам поможешь». Старец 

же преподобный велел тем обоим быстро собраться идти с великим князем, ибо были 

известными в сражениях ратниками, не одно нападение встретили. Они же тотчас 

послушались преподобного старца и не отказались от его повеления. И дал он им вместо 

оружия тленного нетленное — крест Христов, нашитый на схимах, и повелел им вместо 

шлемов золоченых возлагать его на себя. И передал их в руки великого князя, и сказал: «Вот 

тебе мои воины, а твои избранники», — и сказал им: «Мир вам, братья мои, твердо 

сражайтесь, как славные воины за веру Христову и за все православное христианство с 

погаными». И осенил Христовым знамением все войско великого князя — мир и 

благословение. 

 

Из Никоновской летописи (1385 г.) 

В сентябре князь великий Дмитрий Иванович пришел в монастырь к преподобному 

игумену Сергию, в Радонеж; и попросил преподобного Сергия пойти с посольством в 

Рязань к князю Олегу, чтобы тот заключил договор с московским князем о вечном мире и 

любви. 

Той же осенью игумен Сергий Радонежский приехал с посольством в Рязань. Прежде 

до него многие ездили к князю Олегу Ивановичу Рязанскому, но все переговоры были 

неуспешны. Преподобный же Сергий, старец чудный, много беседовал с рязанским князем 

о пользе души, и о мире, и о любви. Князь же Олег умилился этими беседами, устыдился 

своего упрямства и заключил с великим князем Дмитрием Ивановичем вечный мир и 

любовь. 

 

 

 

 

 

 


